

# Архангельск – Город воинской славы

Архангельская обл., г. Архангельск



**Посвящен роли Архангельска в военной истории России.**

**Цель проведения:** военно-патриотическая работа с молодежью, посещение мест боевой славы и объектов военно-исторического наследия.

С момента своего основания Архангельск был военной крепостью, форпостом северных рубежей Российской империи, крупным морским портом страны.

Сражение у Новодвинской крепости (25 июня (6 июля по ст. ст.) 1701 г.) – сражение в дельте Северной Двины у острова Линский Прилук. Битва состоялась в самом начале Великой Северной Войны (1700–1721 гг.) за выходы к Балтийскому морю. Попытка шведов прорваться к Архангельску и уничтожить северный российский форпост полностью провалилась. Потеряв два корабля, захватчики вынуждены были уйти. Эта победа стала не только первой победой русского оружия в Северной войне, но первой морской победой России.

Во время Гражданской войны и иностранной интервенции 1918–1920 гг., Архангельск оккупировали английские, американские и французские войска. Под контролем войск Антанты и белой армии была образована Северная область с административным центром в Архангельске. При поддержке эсеров в городе было сформировано марионеточное временное правительство. Полная эвакуация войск интервентов состоялась в сентябре 1919 г. Противостояние оставшихся в регионе белогвардейцев и большевиков завершилось победой последних в феврале 1920 г.

В годы Великой Отечественной войны под непрерывными бомбардировками порт Архангельска принял и разгрузил более 330 советских и иностранных судов, это более 2 млн тонн стратегических грузов. Предприятия города и области продолжали производить необходимые фронту минометы, огнеметы, аэросани и другую продукцию. Кроме того, в Архангельске располагалась медицинская база Карельского фронта: в городе действовал 31 госпиталь.

**1 Монумент «Доблестным защитникам Советского Севера 1918 – 1920 гг.»**

г. Архангельск, пр-т Чумбарова-Лучинского, 1 (у здания Дворца спорта Профсоюзов)

Памятник посвящен участникам борьбы против интервентов на севере России в годы Гражданской войны. Активное участие в освобождении региона приняли как сухопутные, так и морские силы Красной армии, а также партизанские группы и подпольные организации. В память об этом в монументе запечатлены четыре фигуры – комиссар, красноармеец, матрос и партизан.

**2 Северный морской музей**

Архангельская обл., г. Архангельск, наб. Северной Двины, 80

Экспозиции музея рассказывают о развитии судостроения от лодки-долбленки до атомного подводного крейсера, об истории русского мореплавания в Арктике, а также морских традициях прошлого и настоящего. Особое место занимает коллекция, посвященная истории северных конвоев в годы Великой Отечественной войны.

**3 Обелиск жертвам интервенции на Севере в 1918–1920 гг.**

Архангельская обл., г. Архангельск, наб. Северной Двины (на пересечении с ул. К. Либкнехта)

Установлен на месте братской могилы 49 большевиков-подпольщиков, расстрелянных белогвардейцами и иностранными интервентами в 1918–1920 гг. Рядом захоронен автор книги «Записки заключенного» П. П. Рассказов, переживший заключение на самой страшной каторге тех лет – архангельском «острове смерти» Мудьюге.



**4 Памятник Петру I**

Архангельская обл., г. Архангельск, наб. Северной Двины, 82 (в сквере)

Памятник является своеобразной визитной карточкой Архангельска и одновременно одним из самых известных изваяний Петра I. Великий самодержец приказал поставить в Архангельске первую в России судостроительную верфь, а также построить неприступную Новодвинскую крепость. Здесь Петр ознакомился с корабельным делом и отсюда начал свой легендарный поход к Онежскому озеру.

**5 Памятный знак «400 лет основания города Архангельска»**

Архангельская обл., г. Архангельск, наб. Северной Двины, 86

Стела, изображающая носовую часть причалившей к берегу ладьи, напоминает об основании Архангельска. Новый город на Северной Двине «для защиты и торга» был возведен в 1584 г. по указу Ивана Грозного. Крепость строили вблизи Михайло-Архангельского монастыря, который и дал городу имя.

**6 Памятник-стела «Город воинской славы»**

Архангельская обл., г. Архангельск, наб. Северной Двины (на пересечении с ул. Свободы)

Почетного звания «Город воинской славы» Архангельск был удостоен 5 декабря 2009 г. «за мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные защитниками города в борьбе за свободу и независимость Отечества». О морской славе города напоминают символические носовые части кораблей в основании памятника.



**7 Монумент Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.**

Архангельская обл., г. Архангельск, наб. Северной Двины, 93-95

Около 300 тысяч жителей Архангельской области ушли сражаться с врагом в годы Великой Отечественной войны, 114 тысяч человек так и не вернулись. Монумент выполнен в виде остроконечной бетонной стелы в виде склоненного знамени, у подножия Вечный огонь, а над ним в почетном карауле застыли бронзовые фигуры Солдата, Матроса и Женщины-воина.



**9 Памятник «Юнгам Северного флота»**

Архангельская обл., г. Архангельск, на пересечении наб. Северной Двины и ул. К. Маркса

Памятник напоминает историю воинского служения детей на Северном флоте. В 1942 г. в Архангельске было сформировано шесть школ юнг, в том числе и Соловецкая. Она дала флоту свыше четырех тысяч квалифицированных специалистов, более тысячи юных курсантов погибли в боях за родину.



**8 Памятник «Тюленю – спасителю жителей города Архангельска и блокадного Ленинграда»**

Архангельская обл., г. Архангельск, наб. Северной Двины, 95

За 1941–1944 гг. от истощения и болезней умерло 38 тысяч архангелогородцев, то есть каждый седьмой горожанин. Благодаря тюленьему жиру и мясу, добытому в промысловых экспедициях весной 1943 г., были спасены жизни тысяч северян. Более тысячи тонн жира из тюленьего сала было отправлено в блокадный Ленинград.



**10 Особняк Рени – Шаврина**

Архангельская обл., г. Архангельск, ул. Логинова, 9

В 1918–1919 гг. здесь размещались квартира и канцелярия главы Верховного управления и Временного правительства Северной области Н. В. Чайковского. ВПСО было сформировано белогвардейцами при поддержке англо-американских оккупантов в октябре 1918 г., упразднено адмиралом А. В. Колчаком в сентябре 1919 г.

**11 Памятник П. Ф. Виноградову**

Архангельская обл., г. Архангельск, Троицкий пр-т (у кинотеатра «Мир»)

Павлин Федорович Виноградов (1890–1918) – участник Гражданской войны в России, один из организаторов борьбы с интервентами на Севере. В августе 1918 г. Виноградов создал и возглавил Северо-Двинскую речную военную флотилию, которая не пропускала белогвардейцев к г. Котласу. В одном из боев был смертельно ранен. Его именем назван один из районов области.

**12 Памятник адмиралу Н. Г. Кузнецову**

Архангельская обл., г. Архангельск, наб. Северной Двины (на пересечении с ул. Садовой)

Николай Герасимович Кузнецов (1904–1974) – адмирал, Герой Советского Союза, уроженец Архангельской области. В 1939–1946 гг. он возглавлял советский Военно-Морской Флот и фактически спас его, когда накануне Великой Отечественной войны вовремя привел морские силы страны в боеготовность, не дожидаясь приказа главного командования.

**13 Памятная стела в честь 300-летия государственного судостроения России**

Архангельская обл., г. Архангельск, пр-т Никольский, 15 (на территории завода № 136 – филиала ОАО «Центр судоремонта «Звездочка»»)

Здесь была построена первая государственная судостроительная верфь России – Соломбальская. Заложена по личному повелению Петра I на острове Соломбала близ Архангельска осенью 1693 г. На ней было построено около 700 морских судов. В том числе легендарный «Азов», ставший первым гвардейским кораблем Военно-Морского Флота России за победу в Наваринском сражении 1827 г.

**14 Казармы дисциплинарного флотского полуэкипажа**

Архангельская обл., г. Архангельск, пр-т Никольский, 27

Здесь проходили подготовку экипажи кораблей Северного, Балтийского и Черноморского флотов, а также арктических экспедиций. В разное время казармы приютили многих знаменитых россиян, в том числе будущих прославленных адмиралов М. П. Лазарева и П. С. Нахимова, основоположника советской океанографической науки Ю. М. Шокальского, писателя В. С. Пикуля и других.